

本报记者 袁勇

近期,多家国际组织和国际商业机构纷纷上调增长预期,为中国经济投下“信任票”。面对错综复杂的内外部环境,中国坚定推进对外开放,稳增长政策措施持续发力,经济展现出强劲活力、韧性和动力,获得国际机构普遍肯定。

5.2%,摩根士丹利从4.8%上调至5.1%,花旗集团从5%上调至5.3%,瑞银集团从4.8%上调至5.2%,德意志银行从5.1%上调至5.2%。

尽管数字略有差异,但这些调整都指向一个事实:中国经济复苏态势之积极,超出国际社会此前预期。这些国际机构上调预期有着坚实的现实依据。下半年以来,中国经济顶住内外部压力,表现稳健,临近岁末,复苏态势越发积极。

今年前三季度,国内生产总值增速达到5.2%,为实现全年5%左右的预期目标奠定了坚实基础。中国经济不但保持了增长态势,也提升了增长质量。前三季度,中国高技术产业投资同比增长11.4%;电动载人汽车、锂电池、太阳能电池“新三样”产品出口同比增长

41.7%;服务业增加值同比增长6%,对经济增长贡献率提升至63%;社会消费品零售总额同比增长6.8%,服务零售额增长18.9%。一系列数据表明,有效需求回升较快,产业结构不断优化。

德意志银行集团中国区首席经济学家熊奕认为,相关数据表明中国经济已筑底企稳,实现全年增长目标可期。

进入四季度,中国经济保持向好态势。第六届中国国际进口博览会按年计意向成交金额达784.1亿美元,创历史新高,相比上届增长6.7%。今年“双11”、天猫、京东等平台普遍取得亮眼成绩,线下各大商场、商业综合体纷纷开展多元化、智能化的促销活动,线上线下共同发力,商品消费与服务消费共生,居民消费潜力不断释放。(下转第二版)

2023年12月10日 星期日
农历癸卯年十月廿八

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第14755期(总15328期)

为中越关系发展定向把舵

时近岁末,千里之外的河内,温暖如春,绿意盎然。应越南共产党中央委员会总书记阮富仲、越南社会主义共和国主席武文赏邀请,中共中央总书记、国家主席习近平将于12月12日至13日对越南进行国事访问。

时隔六年,习近平总书记将再次踏上这片美丽的土地。

这是一次继往开来之旅。此次访问,不仅将巩固深化中越作为社会主义友好邻邦的传统情谊,更向世界持续传递推动构建周边命运共同体的明确信号,为亚太地区稳定发展繁荣增添新动力,为变乱交织的世界注入更多确定性、稳定性。

各国各自稳定和发展,推动两国关系再上新台阶作出更大贡献。越南各界对此高度评价期待。

越南外交部前副部长、前驻华大使阮文诗表示,中越关系的不断发展符合两国人民的利益与追求,符合时代发展大势。此次习近平主席对越国事访问,是两国领导人共同谋划中越关系发展大计,为双边关系发展步入政治互信更高的新阶段注入强劲动力。

写在习近平总书记即将对越南进行国事访问之际

铺设互利共赢、携手发展的快车道

“中越都在推进各自的社会主义现代化事业,都把中越关系作为各自对外政策的优先方向,都把对方发展视为自身发展机遇。”10月20日,习近平总书记在会见出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的越南国家主席武文赏时这样表示。

相互支持,携手发展,是中越两国的共同选择。中国持续扩大高水平开放为越南企业带来通往更广阔发展空间的重要机遇。

在越南TH真奶集团董事长蔡青的脑海中,有这样一个场景久久难忘:在2022年举办的首届中国国际供应链促进博览会上,两国企业代表围绕“绿色供应链”主题,就推动绿色供应链合作进行了深入交流。

正是在那时起,这家越南乳制品生产企业与中国结缘。在两国合作伙伴的共同努力下,TH真奶集团2019年成为第一家获中国海关总署签发出出口编码的越南乳制品企业。如今,这家企业的产品已出现在北京、上海、广州等地超市货架上,并在多个电商平台开设了官方旗舰店。

在不久前闭幕的首届中国国际供应链促进博览会上,越南阳光联合股份有限公司品牌经理阮氏棉荷说,链博会为企业提供了与中国市场深度融合的机会,中国先进的制造业、庞大的市场体量和通畅的物流网络促进全球产业链、供应链各要素有效运营。

中国是越南最大贸易伙伴,越南是中国在东盟内最大贸易伙伴。中越双边贸易额连续两年突破2000亿美元。今年前10个月,双边贸易额达1851亿美元。中越2017年签署共建“一带一路”和“两廊一圈”合作备忘录,两国各领域合作走上快车道。从发展边境贸易到推动基础设施建设,从加强产业链、供应链合作到携手促进绿色发展,中越两国务实合作领域不断拓展深化。

累计发电量超过410亿千瓦时,带动十亿美元的国内工程服务、技术和装备出口,超过80个中国标准在越南落地……中越共建“一带一路”倡议首批落地项目越南永新燃煤电厂已安全运行超过五年,极大缓解越南南部电力紧缺的情况。(下转第二版)

新华视点 梁亮

推动亚太共同发展繁荣

描绘中越关系发展新蓝图

悠悠的岁月长河,一头连着历史,一头通向未来。作为社会主义邻邦和重要合作伙伴,相似的历史际遇和相通的理念追求,让中越结下情同手足的情谊。相同的政治制度和共同的发展目标,将两党、两国和两国人民的命运紧紧联系在一起。

2015年和2017年,习近平以中共中央总书记和国家主席双重身份两次访问越南,通过政党外交、国家交往相促进的方式,深化中越传统友谊,推进社会主义事业发展,为地区及世界和平稳定、构建人类命运共同体注入强劲动力。

2022年10月,习近平总书记阮富仲总书记在北京举行历史性会谈,共同为中越关系发展定向把舵,擘画新时代中越全面战略合作新愿景。中越发表《关于进一步加强和深化中越全面战略合作伙伴关系联合声明》,同意积极推进两国发展战略对接,加快推动商签两国政府间推进共建“一带一路”倡议和“两廊一圈”框架对接合作规划,为中越关系进一步发展描绘蓝图。

高屋建瓴的政治引领,对美好未来的共同描绘,让中越携手同行的意愿更加强烈,脚步更加有力。正如习近平总书记所说,中越是山水相连、唇齿相依的好邻居、好朋友,是志同道合、命运与共的同志、好伙伴,是具有战略意义的命运共同体。

回望历史,中越两国在争取各自民族解放事业中相互支持,结下了“同志加兄弟”的深厚情谊。双方老一辈领导人缔造和培育的中越传统友谊,至今依然是两党两国关系发展的宝贵财富。

立足当下,在两国建立全面战略合作伙伴关系15周年基础上,双方就提升两国关系定位达成共识,可谓水到渠成。这符合两国共同愿望和共同利益,也有利于地区和世界和平与发展,将为两国关系开辟更加光明的前景。

深化政治互信,加强务实合作,丰富人文交流。习近平总书记此次访问,必将成为中越关系史上又一重要里程碑,

新华视点 梁亮

推动亚太共同发展繁荣

2023年经济观察⑦

民生答卷有温度有厚度

保障和改善民生是一项长期工作,没有终点。2023年,面对复杂严峻的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,党和政府坚持以人民为中心的发展思想,拿出真金白银,推出真招实招,切实解决人民群众的“急难愁盼”问题,倾力书写出硕果累累的民生答卷。

民生投入持续加大

民生工作千头万绪,就业、教育、社保、医疗、养老、托幼、住房等社会事业同群众生活最密切。尤其是进入新时代,面对多样化需求,增进民生福祉就意味着不仅要解决“有没有”问题,更要解决“好不好”问题。

看就业,总量压力长期存在,劳动力大龄化特征明显,供需结构性错配;看教育,城乡、区域、学校之间义务教育发展差距较大,人口和社会结构变化对教育资源配置调整提出紧迫要求;看医卫,基层医疗卫生服务距离群众期盼有较大差距,“一老一

小”健康服务水平有待加强;看养老,2.67亿老年人中90%选择居家养老,然而现有居家养老服务体系难以满足实际需求;看住房,新市民、青年人等群体存在不同程度的住房困难;看社会救助,还有一部分低保边缘家庭、刚性支出困难家庭没有纳入救助覆盖范围。

坚持从解决群众最关心最直接最现实的利益问题入手,我国全力以赴补短板、堵漏洞、强弱项,全面提高公共服务共建能力和共享水平,实现与经济社会发展水平“同频共振”。

今年以来,一系列政策举措落实落细,一张世界上规模最大的民生保障安全网不断织牢织密,守护亿万人民的美好生活。

一看投入——超过2000亿元,这是今年以来各级政府直接支持就业创业的各类资金总和。同时,延续实施的阶段性降低失业和工伤保险费率、稳岗返还、一次性扩岗补助等政策,前三季度共为企业减少成本1419亿

元,支出就业补助资金809亿元。1436.8亿元,这是截至三季度末为全国3995.2万城乡低保对象累计支出的低保资金。我国为469.4万特困人员支出特困供养资金408.2亿元,为481.8万人次支出临时救助资金64亿元。

约1700亿元,这是存量房贷利率下调以来,每年能为居民家庭节省的利息支出。今年,金融部门为更好满足刚性和改善性住房需求,从供需两端综合施策,出台了多项金融政策,推动加快构建房地产业新发展模式。

二看增长——在教育领域,从今年春季学期开始,提高义务教育学校生均公用经费基准定额,小学由年生均650元提高到720元,初中由850元提高到940元。同时,学前教育、特殊教育突出“普惠发展”,义务教育突出“优质均衡”,高中阶段学校突出“多样化”。

在医疗领域,城乡居民医保人均财政补助标准提高到640元,基本公共卫生服

务经费人均财政补助标准提高到89元,比去年分别提高30元和5元。同时,今年上半年,我国基本公共卫生服务已为8988万65岁及以上的老年人、1.1亿高血压患者、3763万2型糖尿病患者提供了健康管理服务。

在收入方面,今年已有18个省份月最低工资标准第一档超过2000元。同时,海南、云南等13个省份上调最低工资标准。与之挂钩的劳动者试用期工资、加班费、医疗期工资、停工停产工资、社保缴费基数、失业保险金、经济补偿金等,都会参照最低工资标准予以提高。

全力为群众办实事

看民生改善进度,不仅要算“国家账本”,也要关爱微观个体。

近期,民政部、财政部联合开展了中央财政支持经济困难失能老年人集中照护工作。(下转第三版)

经济论坛

推动闲置低效资金活起来

资金使用效率对畅通经济金融循环意义重大。中央金融工作会议提出,要盘活被低效占用的金融资源,提高资金使用效率。这为做好当前和今后一个时期货币信贷工作、推动金融高质量发展划定了重点。

我们要深入理解盘活存量资金的内涵和作用,科学看待信贷总量和信贷结构变化,推动货币信贷和社会融资规模实现质的有效提升和量的合理增长。

较之其他融资方式,我国贷款增速一直稳定在两位数以上的较高水平,保持了对实体经济的支持力度。同时也要看到,不仅增量信贷能支持实体经济,盘活低效存量贷款也有助于信贷增长。目前,我国人民币贷款余额超过230万亿元,每年新增20万亿元左右。资金存量远大于每年增量,并且存量贷款形成的企业资产、派生的货币资金,仍持续在经济循环中发挥作用。可以说,盘活低效占用的金融资源,提高资金的使用效率,虽不会体现为贷款增量,但同样能为经济高质量发展注入新动力。

改善信贷结构是盘活存量资金的关键应有之义,同时可反映后续信贷增长的规律和新特点。

一方面,要持续加强对重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务,优化资金供给结构。近年来,人民银行注重发挥货币政策工具的总量和结构双重功能,激励引导金融机构把更多金融资源投向科技创新、制造业、绿色发展、普惠小微等重点领域。今年9月末,专精特新企业贷款余额同比增长18.6%,制造业中长期贷款余额同比增长38.2%,绿色贷款余额同比增长36.8%,普惠小微贷款余额同比增长24.1%,均明显快于全部贷款增速。

另一方面,应认识到,在经济结构转型升级过程中,不同成分之间有所更替,相关信贷需求也将随之改变和调整。以我国房地产市场为例,2018年之前,新增房地产贷款一度占到全部贷款增量的四成。随着住房需求中樞水平的深刻变化,房地产贷款需求趋降,这一比重自然也随之下降。近年来,科技创新、制造业、绿色发展、普惠小微等重点领域贷款增量和占比都在明显上升,而房地产、地方融资平台等领域贷款有

所放缓。合并计算后,信贷增长虽然趋缓,但服务实体经济的质量和效能明显改善。

在新发展阶段,分析金融总量指标要有更多元视角。短期一味强求“同比多增”,但不符合经济发展规律,反而可能造成“虚增”“空转”,甚至透支中长期增长潜能。因此,既要更多看重点领域的合理融资需求是否得到充分满足,也要更多关注涵盖更全面的社融规模,或者拉长时间观察累计增量、余额增速等。

信贷稳定增长和均衡投放更有利于营造良好的货币金融环境。过去几年,虽然每年贷款都同比多增,但“大月过大、小月过小”波动更为突出,这很大程度上是信贷本身在提质降速过程中,信贷结构中“增”的一面和“减”的一面在时间上未必同步。

当前,我国货币信贷存量已经很大,充分发挥闲置、低效存量资金的作用,即使新增贷款、货币增速慢一些,也能够有力支持实体经济。应该认识到,盘活存量贷款、提升存量贷款使用效率、优化新增贷款投向,对支撑经济增长同等重要。



12月9日,江西省丰城市唯美陶瓷有限公司生产线上,机械手臂正在自动作业,生产出口产品。今年以来,丰城外贸企业产销两旺,前10月出口额达到20.79亿元。王莹摄(中经视觉)

□ 本报记者 教蓉

本报昆明12月9日讯(记者曹松)今年以来,云南省文山州围绕打造“中国绿色铝谷”核心区、云南省绿色铝产业发展排头兵的目标,推动绿色能源与绿色制造深度融合,大力开展招商引资。

走进文山州砚山县云南绿色铝创新产业园,大型车辆往来穿梭。园区以云南宏泰新型材料有限公司203万吨绿色铝项目为依托,实现铝水100%就地转化,推动铝材就地精深加工。“我们与宏泰公司实现了企业间无缝衔接,铝水就地加工,提高了效率,降低了能耗。”云南创新合金有限公司安全生产总监孙志国表示。

为全力推动绿色铝产业链链补链强链,文山州重点建设“一引擎、双基地”绿色铝产业园区。其中,砚山县作为主引擎,将聚焦建筑结构、交通运输、包装容器等铝消费重点领域,建设汽车轻量化加工等精深加工项目;富宁县聚焦原铝与再生铝协同发展,布局铝制汽车零部件、光伏组件、建筑型材等精深加工项目和再生铝制品加工项目,发展绿色铝材一体化产业;文山市重点布局铝型材、汽车轻量化铝材、铝用包装材料、电器电子零部件等铝加工项目,以及赤泥综合利用、铝灰资源化利用等环保项目。

今年前8月,文山州绿色铝实现综合产值331亿元,同比增长19.89%。下一步,文山州将依托云南宏泰、云南神火、文山铝业三个“链主”企业,精准招商、选商,建好园区,吸引上下游精深加工及配套装备制造企业入驻,逐步构建绿色铝完整产业链。

云南「链主」企业